



扫二维码 看科学报

扫二维码 看科学网

总第 7425 期

国内统一刊号:CN11-0084  
邮发代号:1-82

2019年12月5日 星期四 今日8版

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

## 第四批中国 20 世纪建筑遗产项目公布

本报讯 (记者冯丽妃、李芸)12月3日,由中国文物学会、中国建筑学会联合主办的“致敬百年建筑经典——第四批中国 20 世纪建筑遗产项目公布暨新中国 70 年建筑遗产传承创新研讨会”在京举行。记者从会上了解到,中国政协礼堂(旧)、中国科学院办公楼等 98 项(组群)建筑入选“第四批中国 20 世纪建筑遗产名录”。

会上,中国工程院院士、中国文物学会 20 世纪建筑遗产委员会会长马国馨表示:“我国建设速度非常快,尤其是过去提倡‘一年一个样,三年大变样’。但其中一些非常有保存价值的东西就不存在了。现在,大家对古建筑比较重视,但近现代的 20 世纪建筑遗产保护和国际相比,还有一点差距。”

据悉,世界遗产名录中有 700 多项是文化遗产,其中 20 世纪文化遗产占近

科学网: [www.science.net.cn](http://www.science.net.cn)

# 中国工程院为新当选院士颁证

李晓红:请永远记得对工程科技事业的敬畏和尊重

本报讯(记者陆琦、王之康)“我当选院士的帖子,在阿里巴巴内网上的阅读量约为 6.5 万,还有 1000 多人回复,没有一个人反对;与此形成对比的是,公司上市的帖子阅读量只有 2.6 万,不到 300 人回复。”阿里云创始人王坚在 12 月 3 日举行的中国工程院 2019 年当选院士颁证仪式上,骄傲地分享了这两组数据。

“我为公司骄傲!为工程院骄傲!为国家骄傲!”作为首批从民营企业推选出的院士之一,王坚表示,中国工程院敞开大门,不仅是吸纳民营企业科技人才,也一定会让更多企业思考未来发展的定位,推动更多企业走上自主创新之路。

这确实是一个值得自豪的时刻。正如中国工程院党组书记、院长李晓红所说,院士队伍寄托了数千万中国工程科技工作者的光荣与梦想,也承载着来自党和国家的真切关怀和充分肯定。加入这样一支大国重器的队伍,值得自豪;在数千万中国工程

科技工作者中脱颖而出,值得自豪。

李晓红表示,“院士证”其实是一枚沉甸甸的军功章,它凝聚着家人的奉献、团队的合作、单位的支持,更凝聚着人民的期待、党和国家的信任,凝聚着这个伟大的时代对广大工程科技工作者的历史重托。

当选中国工程院院士是工程科技工作者的最高荣誉,最高的荣誉代表着最重的责任、更大的担当。“从今天起,请你们以只争朝夕的斗志,担起新的重任、踏上新的征程!”李晓红向新当选院士提出希望。

“中国工程院院士”是一个名称,但更是一个集体、一幅群像、一面旗帜。李晓红希望,院士们大力倡导学术民主、勇于反对学阀作风、坚决抵制“圈子”文化,不为虚名所扰、不被功利所惑,一定要像爱护眼睛一样爱护院士形象,主动自觉接受社会监督,续写新时代科学家精神的新篇章。

“不能今天成为了院士,就和昨天当教授或研

究员的那个自己不一样了,不管什么领域的学术会议都敢参加,不管什么场合都敢表态。”李晓红希望,院士们在科研创新中保持谦卑之心,在学术学风上抱有虔诚之意;在为人处事中秉持谦逊之态,在生活作风上笃行谦和之姿。“请永远记得你们第一次试验成功、第一次治愈患者、第一次发表论文时,心底的那份对工程科技事业的敬畏和尊重。”

李晓红希望,院士们要以黎元为先的家国情怀,为国家科技创新补“短板”,解决“卡脖子”难题,要做到心有大我、至诚报国,潜心钻研、不求回报,锐意创新、勇于奉献,以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感,把论文写在祖国的深海里、蓝天中、大地上。

会上,新当选院士共同签署了集体倡议书,郑重承诺严格遵守《中国工程院章程》,珍惜院士荣誉,正确行使院士权利,忠实履行院士义务,发挥明德楷模作用。

量以来,海平面也在加速上升。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯说,如果各国现在不采取紧急行动,到本世纪末,温度升高将超过 3 摄氏度,对人类福祉的有害影响将越来越大,“我们还远没有走上实现《巴黎协定》目标的道路”。

据世界气象组织介绍,过去 10 年中,人类活动产生的温室气体造成的全球异常高温、冰川退缩以及海平面升高等情况一直在持续,而“2019 年必将是有记录以来温度第二高或第三高的年份”。

据悉,2018 年,大气中二氧化碳浓度达到了创纪录的 407.8ppm (1ppm 为百万分之一),并在 2019 年继续上升。二氧化碳是大气中主要的长效温室气体,可在大气中滞留数百年。此外,由于格陵兰和南极洲的冰盖融化,自 1993 年开始卫星测

该组织在 2019 年联合国气候变化大会举行期间发布这份有关气候状况的临时版报告,旨在为大会提供相关信息,包含 2019 年完整资料的最终版报告将于 2020 年 3 月发布。

(张佳伟 任珂)

## 世界气象组织统计数据显示 过去十年史上“最暖”

据新华社电 世界气象组织 12 月 3 日在西班牙首都马德里发布的最新统计数据表明,从平均温度来看,2015 年至 2019 年这 5 年以及 2010 年至 2019 年这 10 年“几乎确定分别为有记录以来最暖的 5 年和 10 年”。

据世界气象组织介绍,过去 10 年中,人类活动产生的温室气体造成的全球异常高温、冰川退缩以及海平面升高等情况一直在持续,而“2019 年必将是有记录以来温度第二高或第三高的年份”。

据悉,2018 年,大气中二氧化碳浓度达到了创纪录的 407.8ppm (1ppm 为百万分之一),并在 2019 年继续上升。二氧化碳是大气中主要的长效温室气体,可在大气中滞留数百年。此外,由于格陵兰和南极洲的冰盖融化,自 1993 年开始卫星测

该组织在 2019 年联合国气候变化大会举行期间发布这份有关气候状况的临时版报告,旨在为大会提供相关信息,包含 2019 年完整资料的最终版报告将于 2020 年 3 月发布。

(张佳伟 任珂)

## 近日节律震荡调控生物钟获发现

本报讯 中国工程院院士、中国医学科学院基础医学研究所生物化学与分子生物学系/医学分子生物学国家重点实验室研究员刘德培团队,首次揭示了氧化还原信号在一个近日节律周期(24 小时)内的变化规律,找到了该信号节律和经典生物节律转录翻译负反馈调控机制间直接耦合的关键点,证明了氧化还原信号节律在生物节律中的重要生理作用。日前相关论文刊登于《自然—细胞生物学》。

对于生命活动生物节律震荡现象背后的机制,目前存在两种理论,一种是已经被广泛认可的基于基因转录的转录翻译负反馈环路(TTFL),另一种则是机制尚不清楚的基于代谢的氧化还原震荡子,两种机制之间是否存在直接联系尚不清晰。

研究人员在不同时间点对单个细胞以

及小鼠肝脏内的过氧化氢(H<sub>2</sub>O<sub>2</sub>)水平进行了测定,发现 H<sub>2</sub>O<sub>2</sub> 水平呈现近日节律震荡。他们采用筛选策略发现,核心生物节律调控分子 CLOCK 蛋白可以直接感受内源性 H<sub>2</sub>O<sub>2</sub> 的震荡,证明了半胱氨酸 195 位点可直接被内源性 H<sub>2</sub>O<sub>2</sub> 有节律地氧化修饰,而这一修饰对正常的生物节律不可或缺。

研究人员还证明了表观修饰酶 SIRT1 下游分子 p66Shc 蛋白是内源性 H<sub>2</sub>O<sub>2</sub> 节律震荡的关键因子。敲除该关键因子可以扰乱内源性 H<sub>2</sub>O<sub>2</sub> 节律,破坏 CLOCK 蛋白氧化还原修饰的正常震荡节律和生物钟功能,最终导致小鼠肝脏转录组震荡重塑,增加小鼠自由周期时长,影响光对于小鼠节律行为的重调定。

(唐风)

相关论文信息: <https://doi.org/10.1038/s41556-019-0430-2>

## 非人灵长类大脑衰老机制被揭示

本报讯 近日,中国科学院昆明动物研究所的研究人员利用来自 4 个青年猕猴、3 个老年猕猴 44 个脑区的 547 个转录组数据,研究了非人灵长类动物大脑老化的潜在分子遗传机制。相关成果日前发表在《基因组生物学》上。

研究人员基于大规模转录组数据分析发现,随着年龄的增长,皮质内脑区之间的表达连接性以及皮质内左右脑半球之间的表达连接性,都发生了明显的下降。在各个脑区中,基因表达和选择性剪接通过不同的机制来调控大脑衰老,而不同脑区之间老化的分子机制大同小异。

相关论文信息: <https://doi.org/10.1186/s13059-019-1866-1>



“雪龙 2”号极地科考破冰船 12 月 3 日离开中山站,载着部分中国第 36 次南极考察队队员按逆时针方向航行,前往南大洋宇航员海科考。与此同时,“雪龙”号极地科考破冰船继续执行在中山站的其他作业任务,计划于 12 月 9 日离开,按顺时针方向前往阿蒙森海作业。至本次考察结束,两船将不再相遇。图为 12 月 1 日用无人机拍摄的停泊在中山站附近的“雪龙兄弟”。

“雪龙兄弟”在前往中山站途中和在中山站作业期间,有过 8 次相距不到 1 海里的“相聚”。10 月 15 日“雪龙 2”号从深圳起航“探极”;10 月 22 日“雪龙”号从上海出发奔向南极。

新华社记者 刘诗平摄

## 华南植物园迎 90 华诞

本报讯(记者朱汉斌 通讯员范德权、周飞)12 月 4 日,中国科学院华南植物园(以下简称华南植物园)举行建园 90 周年纪念活动暨 2019 科学植物园建设国际研讨会、重点实验室学术年会等系列活动,庆祝建园 90 周年。

自 1929 年建园以来,一代代华南植物园人以服务国家需求为己任,践行中国科学院“唯实、求真、协力、创新”的院风,各项事业发展,创新成果不断涌现。

据了解,自 1954 年隶属中国科学院以来,华南植物园编撰出版了《中国植物志》《中国植被》(主要编写单位)、《广州植物志》《广东植物志》《广东植被》《中国景观植物》等专著 433 部(卷、册);发表 SCI 收录论文 3420 篇;获各类科技成果奖励 305 次,研究成果于 2000 年和 2006 年两次获“中国基础研究十大新闻”;申请专利 483 件,授权 260 件;1988 年以来获品种权/审定/国际登录的新品种 143 个,软件著作权 2 件。

最近 10 年,华南植物园承担科研任务的经费从 2009 年的 6000 多万元增长到 2018 年的 2 亿多元;省部级以上科技创新平台由原来的 5 个增加到 19 个,通过中央级科学事业单位仪器设备购置类专项重点建设实验条件平台 22 个;获得各类科技成果奖项 53 个,较前一个 10 年增长 71%;授权专利 225 项;获得植物新品种 121 个,实现国家林业和农业植物新品种保护“零的突破”。如今,华南植物园已发展为集科学研究、植物保育、知识传播、资源利用于一体的高水平国立研究机构。

中国科学院院士、国家自然科学基金委员会原主任陈宜瑜发来贺词。中国科学院院士洪德元、中国工程院院士陈勇、国际植物园协会主席 Entwistle Timothy John、国际植物园保护联盟主席 Blackmore Stephen 等出席活动。

## 电池革命如何重新“定义”汽车

■本报见习记者 高雅丽

“车辆电动化是国际公认的发展趋势,电池的技术革命一直在路上。随着汽车性能提升,对新型电池的需求也在不断提高,将推动电池技术及其系统集成、管理控制发生新的变化。”12 月 3 日,北京理工大学机械与车辆学院教授何洪文在由中国科协协调部主办的“科学麻辣烫”第四期活动中如是说。

同鼎 2019 年诺贝尔化学奖的锂电技术已在电动汽车、手机、笔记本电脑等领域独占鳌头。本次活动以“电池革命如何重新‘定义’汽车”为主题,邀请了北京理工大学材料学院教授陈人杰、何洪文,全国废弃化学品处置标准委员会委员林晓 3 位专家,与媒体一起聚焦电池革命对汽车领域发展的影响、探讨电池技术将如何推动汽车产业的进步。

### 频频“着火”为哪般?

我国的新能源汽车市场保有量和增量已居世界第一。工业和信息化部日前就《新能源汽车产业发展规划(2021—2035 年)》公开征求意见,新能源市场又将迎来新的 15 年发展机遇。

该规划提出,力争经过持续努力,我国新能源汽车核心技术达到国际领先水平,纯电动汽车成为主流,燃料电池汽车实现商业化应用,公共领域用车全面电动化,到 2025 年新能源汽车新车销量占比达到 25% 左右。

但是,多年来动力电池着火事故频发、续航高等问题,严重影响着消费者对新能源汽车市场的信心。

“虽然电动汽车暴露出一些安全隐患,但可以从安全的动力电池材料体系及其安全管理方面解决。”何洪文表示。他告诉记者,目前业内正从动力电池安全风险在线评估、异常性能单体预警管控以及整车的安全防护系统设计等多方面构建安全保障体系,完善电动汽车的安全性能。

“锂电池电池易燃主要和电解液有关。”陈人杰表示,现在电池的制造工艺、生产过程的安全管理等已有了很大提升,但依然使用液态电解质,未来可以通过研发固态的电解质体系提升电池的安全性。

陈人杰认为,改进电池的安全性可以从两方面入手,一是优化和改良电池材料,二是对电池的结构和制备工艺进行改进。

“大数据、云管控、智能化为完善动力电池

的安全管理提供了新抓手。”何洪文表示,通过安全的电池材料体系升级,再辅以智能化的动力电池管理,可以进一步完善动力电池系统的安全性能。

### “出不了远门”怎么办?

“出不了远门”,一直是新能源汽车用户心中的“痛”。为解决“里程焦虑”问题以及满足补贴政策要求,当前已有诸多高能量密度的动力电池涌现。

陈人杰表示,科学家一直在致力于提升电池“电力”,开发具有更高能量密度的电池体系。从铅酸电池、镍镉电池再到现在的锂电池,电池材料不断变化,电池的能量密度也不断提高。

“和现有的锂电池相比,锂硫电池的能量密度可以做得更高。”陈人杰称,目前其研究团队正在开发高性能电池体系,利用新材料提升电池的能量密度、循环性能、功率特性和安全性等。

除了利用新材料,还可以通过电池的充放电管理让电池更持久。何洪文表示,动力电池系统的性能不仅取决于单个电池的性能,鉴

于动力电池组具有的“木桶效应”和充放电末期具有的“扫帚效应”,加强对动力电池组的能量、安全、耐久性管理也很重要。

何洪文提出,通过建立电池的高精度模型,采用先进的估计算法并引入状态反馈修正,可以有效保证电池状态量的估计精度。

### 电池“报废潮”如何应对?

随着越来越多的电动汽车投入市场,废旧电池的处理成为难题,快速发展的新能源行业也迎来电池的报废潮。新能源汽车国家大数据联盟的数据显示,预计到 2020 年,我国报废电池累计约为 20 万吨。

“2018 年我国报废电池达 6000 吨左右,3 年后的数据将达到 20 万~30 万吨,因此迫切需要工业解决方案。”林晓表示,报废电池留在城市中会有污染和安全风险,必须将报废电池资源回收,消除风险。

过去十年电池的价格已经降至原来的 1/10,这意味着电池材料中的金属价格接近电池成本价格。林晓表示,通过电池回收,回收企业可以基本实现盈利,但还需要探索更加成熟的工业解决方案。锂电池的回收技术,在常规的消费领域已经存在,但动力电池的材料和系统不一样,需要进一步研发来解决此问题。

“废旧电池的处理不应再走先污染后治理的老路。”陈人杰说,电池在设计制造的源头上,要选择一些对环境友好的绿色电池材料,同时要兼顾电化学性能,构筑绿色电池体系,通过再设计、再利用、再回收,真正达到电池的绿色指标。